

■开棺验尸

这一历史时刻
人们“屏住呼吸”

阿翁墓地周围被严密封锁

“对巴勒斯坦来说，本周将见证重大的时刻。”卡塔尔半岛电视台报道称，阿拉法特开棺验尸正值巴勒斯坦和以色列处于“紧张的时期”，很多巴勒斯坦人担心开棺验尸将会加深现在的局势发展。

在街头，人们甚少期待此次验尸能够给现在的局势带来任何的“意义性的变化”。而这其中的原因是，多年来，巴勒斯坦人已经坚信，阿拉法特是被“谋杀”的。

有巴勒斯坦人认为，以色列主观上有“清除”阿拉法特的动机，也有下毒谋害敌人的“前科”，更为重要的是以色列有核能力，能够生产出钚元素。不过这一说法没有得到任何证据的支持。

埃及《晨报》称，8年来围绕阿拉法特死因的争论，在这一天让“几乎所有阿拉伯人屏住呼吸”。

自从今年7月从阿拉法特遗物中检测出致命放射性元素钚后，巴勒斯坦就将手指向“死敌”以色列。巴勒斯坦人坚信，幕后黑手是以色列已经板上钉钉，而以色列讽刺说，在巴勒斯坦眼中，“9·11”和“全球变暖”都是以色列惹的祸。

对于开棺验尸，巴勒斯坦民众看法不一。拉姆安拉居民托尼·阿卜杜告诉记者，他支持开棺验尸，希望能证明阿拉法特并非自然死亡。

路透社援引建筑工人艾哈迈德·优素福的话报道：“这样不对，这么多年过去了，他们突然想要发掘真相。他们本应8年前这样做。”

■启动调查

未必会有检测结果

阿拉法特死因调查委员会主席提拉维告诉媒体记者，如果结果显示阿拉法特遭投毒杀害，巴方将向位于荷兰海牙的国际刑事法院递交诉状。

除法医专家，本周到拉姆安拉取证的还有法国司法调查人员。

今年8月，法国巴黎楠泰尔检察院根据苏哈和阿拉法特女儿扎赫瓦向楠泰尔地方法院递交的诉状，决定调查阿拉法特死因。

路透社援引消息人士的话报道，法国调查人员这次赴拉姆安拉的目的是调查阿拉法特是否遭身边人暗杀。调查期间，他们质询一名男子5小时。

阿拉法特去世后，法国官员以保护隐私为由，拒绝公开他临终前的身体状况和确切死因。美国《纽约时报》2005年公开一份阿拉法特病历，称他生前患有未知感染引发的血液疾病，最终死于出血性中风。

一些专家质疑，开棺验尸恐怕无法解开阿拉法特死因之谜，因为钚-210的衰变速度较快。

昨天，阿拉法特死因调查委员会正式为阿拉法特开棺验尸，来自法国、瑞士、俄罗斯的三位专家各自从阿拉法特的遗体中提取样本进行检测。

8年前，阿拉法特在巴黎医院去世。今年7月，瑞士科学家发布报告称在阿拉法特遗物中发现了放射性物质钚-210，是致死死亡活度的20多倍。阿拉法特遗孀苏哈随后要求巴勒斯坦为其丈夫开棺验尸。

8年来巴勒斯坦人民一直对阿拉法特之死争论不休，大多数人渴望借此还原阿拉法特死因真相。专家预测，数月后才能得出测试结果。

开棺
定论?■阿拉法特灵柩打开：提取尸骨样本
■三国专家试图还原：他的死亡真相

巴勒斯坦已故领导人亚西尔·阿拉法特的灵柩27日被打开并提取了尸骨样品。据透露，由于阿拉法特的遗体只剩下骨头，所以没有将灵柩取出，而是在原地提取尸骨样品后重新掩埋。之前预定的军事葬礼也取消。

巴勒斯坦前领导人亚西尔·阿拉法特死因调查委员会主席陶菲克·提拉维

27日证实，瑞士、法国和俄罗斯的法医专家在约旦河西岸城市拉姆安拉从阿拉法特尸骨中提取样本，准备带回各自国家测试。

瑞士洛桑大学放射物理研究所发言人达西·克里斯滕说：“分析样本、交叉核对等需要数月。我预计，明年三四月前，我们不可能得出任何具体结果。”

战争OR和平
就在一线之间?

分析人士认为，在目前这个时间节点重新调查阿拉法特死因很可能隐含政治目的。埃及媒体称，无论结果如何，开棺验尸会把中东的潘多拉魔盒打开。

路透社分析称，继巴以双方在加沙的冲突后，开棺验尸如果证明阿拉法特是被毒死的，可能会激起巴以双方新一轮的暴动，稍有不慎就会导致中东战端

重开。美国《赫芬顿邮报》也认为，如果阿拉法特被证实是毒死的，巴以的战争与和平只隔着“一张鉴定报告书”。

但也有巴勒斯坦观察人士认为，对于很多巴勒斯坦年轻人来说，阿拉法特是上一辈的传奇人物，仅仅属于历史。由阿拉法特死因作为导火索引发新一轮反以暴动的可能性非常小。

■记者直击

墓地被围起来
现场戒备森严

27日凌晨4时，新华社记者得到线人消息，巴勒斯坦已故领导人亚西尔·阿拉法特开棺工作已经开始。记者随即迅速赶往位于拉姆安拉的阿拉法特墓地。

墓地四周到处停着安全人员的车辆，戒备极为森严。一周以来，巴官方封锁了阿拉法特墓地附近的道路，并把墓地前门和墓地内的纪念堂以及清真寺都用幕布围了起来。

记者选取了一幢距墓地较远、没有安全人员把守的大楼并在楼顶蹲守。在这里，能看到墓地周围及与其相邻的巴民族权力机构主席府内的一些情形。

凌晨5时多，拉姆安拉当地刚刚结束了穆斯林的晨礼，三辆满载巴民族权力机构主席府卫兵的吉普车就抵达了主席府的停车场。

卫兵们身着配有绸带的军装，提着卡拉什尼科夫冲锋枪，列队整齐地通过主席府侧门进入阿拉法特墓地。估计他们要为打开阿拉法特灵柩举行简单的军礼仪式。

不久，卫兵们退了回来，重新回到车上。此时阿拉法特灵柩大概已经打开，开始提取阿拉法特遗体样品工作。

墓地没有什么动静，只有安全人员时不时打开幕布探出头来，观望四周的情况。过了大约1个小时，卫兵们又匆匆跳下汽车，小跑进入阿拉法特墓地。

又过了约半小时，从墓地走出一些穿白大褂的巴勒斯坦医务人员，以及为阿拉法特举行葬礼做祈祷的宗教人士。整个过程中，记者都没有看见外国专家的身影。

但就在葬礼结束前，记者注意到阿拉法特墓后面的路上，有几辆闪着警灯的警用摩托车护送一辆小巴经过，估计是专家携带着遗体样品从墓地后门离开。

就在这时，安全人员发现了蹲守在楼顶的记者一行，他们上前检查了所有人的证件，并要求所有人立刻离开这一“军事禁区”。

■为何验尸

寻求真相
还是另有隐情?

为什么在时隔8年之后又重新提起阿拉法特死因问题？是为了寻求真相还是另有隐情？

在国内方面，中东分析人士认为，阿拉法特去世后，巴内部两大政治派别巴勒斯坦民族权力机构（法塔赫），和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）长期对立。哈马斯刚结束与以色列的冲突，得分不少，而巴官方民族权力机构却被“边缘化”，在这场冲突中表现被动，所以后者需要通过开棺验尸来引起人们的注意。尤其是巴勒斯坦已决定申请成为联合国非正式成员国，需要聚拢人心、得到更多外部支持才能实现。

而在国际方面，也有分析人士认为，此次重提阿拉法特死因可能是卡塔尔和美国的“政治阴谋”。身在马耳他的阿拉法特遗孀苏哈本月初透露，在对阿拉法特遗物化验前，卡塔尔半岛电视台已经获悉他可能是被放射性物质致死。一些巴政治分析人士认为，这件事背后有安全机构的介入。卡塔尔的目的是想进一步证明其在中东地区的重要地位，同时向阿巴斯发出一个信号：卡塔尔能够左右巴勒斯坦局势，并且可以掌握他的命运。另一方面，美国的介入则是为了向阿巴斯施压，逼迫他在巴以和谈中做出让步。

据新华社、《法制晚报》